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К читателю
  На широком волжском берегу живописной лентой протянулся величественный Волгоград. С высоты птичьего полета открывается взору выразительная архитектура города: могучая Волжская ГЭС, холмы Мамаева кургана, широкие площади и проспекты. 
     Город  был основан в 1589 году как сторожевая крепость. Имя городу дала речка Царица. Двести лет Царицын (первые его жители – гарнизон стрельцов в 400 человек) оберегал торговые караваны и дипломатические миссии посольств в восточные страны.

     С расширением государственных границ Царицын утратил свое боевое значение и надолго превратился в тихий уездный городок. В пореформенное время (с 1861 года) благодаря своему выгодному стратегическому положению Царицын быстро экономически развивается и превращается в крупный торговый, транспортный и промышленный центр на юго-востоке России.
     Исторически Центральный район связан с рождением города, взявшего свое начало с места слияния рек Волга и Царица, где сейчас находится ресторан «Маяк». Оттуда вдоль Волги протянулась улица Петровская (ныне им. Маршала Чуйкова), названная в честь Петра I, трижды посетившего Царицын. Улица Астраханская (ныне Советская) начиналась от моста через реку Царицу. Однако главной и самой широкой улицей уже тогда была Александровская (теперь проспект им. Ленина), посреди которой располагался сквер с тем же названием.
     4 февраля 1948 года Указом  Президиума Верховного Совета РСФСР Ерманский район Сталинграда переименован в Сталинский, а 5 ноября 1961 года – в Центральный.
     В настоящее время Центральный район является центром политической, научной, социально-экономической и культурной жизни города Волгограда. Это наиболее компактный район, имеющий самую высокую плотность населения в городе.

     Цель настоящего издания – в краткой справочной форме воссоздать и сохранить имена и биографии людей, память об исторических событиях, в честь которых названы  улицы Центрального района города Волгограда.

     К информационным справкам по возможности даются списки литературы. В списки включены книги, статьи из периодических изданий. Рекомендательные списки литературы не претендуют на исчерпывающее библиографическое освещение материала.

     Издание адресовано широкому кругу читателей.
Улицы, названные в честь выдающихся личностей
Улица имени М.Т. Балонина

     Самая многострадальная в плане переименований улица Балонина. За свою историю она поменяла пять табличек с названиями. Волжской она была до революции, с 23-го года стала Красноволжской, с 30-х годов – улицей Кагановича, с 57-го года ее назвали Бассейной.
     Сейчас эта улица носит имя лейтенанта Михаила Тимофеевича Балонина, командира роты 270-го стрелкового полка 10-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД, героически сражавшегося в Сталинграде.

     Михаил Тимофеевич погиб 19 сентября 1942 года. Родина посмертно наградила его орденом боевого Красного Знамени.
     В 1968 году на одной из улиц Центрального района Волгограда появилась табличка с надписью: «Улица имени Михаила Балонина».

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 49-50.
Сталинградская битва : июль 1942-февраль 1943 : энциклопедия / Администрация  Волгогр. обл. (Волгоград), ВолГУ (Волгоград), НИЦ "Сталинград", Ин-т военной истории МО РФ (М.), ФГУК «Гос. Ист.-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва» ; ред. кол. : М.М. Загорулько и др. - 2-е изд., испр. и доп. - Волгоград : Издатель, 2010. – С. 55.
Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 199.
***
Улица имени  В.А. Глазкова

     Василий Андреевич Глазков родился в 1901 году на Тамбовщине в бедной семье. Еще мальчишкой он узнал все тяготы нелегкой крестьянской жизни. Вот почему Глазков вместе со сверстниками пошел воевать «за землю, за волю». А шел мальчишке в ту пору шестнадцатый год. На полях сражений мужала молодость.

     Надев однажды шинель, красноармеец Глазков так и не расставался с нею всю жизнь. После гражданской войны – военное училище. Потом – озеро Хасан. Десантная бригада, которой командовал полковник Глазков, принимает участие в разгроме зарвавшихся самураев.

     Великая Отечественная война застала Василия Андреевича недалеко от границы. Его часть одной из первых приняла на себя удар гитлеровских бронированных полчищ.

     В начале сентября 1942 года гвардейцы отбивали яростные атаки фашистов в районе станций Воропонова, Садовая и поселка Верхняя Ельшанка.

     Утром 8 сентября в районе поселка Верхняя Ельшанка гитлеровцы предприняли очередную атаку. Глазков находился в боевых порядках своих войск и управлял боем. Этот бой был для него последним. 

     Так погиб генерал-майор В.А. Глазков. Он стал героем Сталинграда и посмертно награжден орденом Ленина.

     В 1965 году исполком Волгоградского Совета переименовал улицу Курскую в улицу имени В.А. Глазкова.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975.-С. 62-64.
Сталинградская битва : июль 1942-февраль 1943 : энциклопедия / Администрация  Волгогр. обл. (Волгоград), ВолГУ (Волгоград), НИЦ "Сталинград", Ин-т военной истории МО РФ (М.), ФГУК «Гос. Ист.-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва» ; ред. кол. : М.М. Загорулько и др. - 2-е изд., испр. и доп. - Волгоград : Издатель, 2010. – С. 139.
Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. – Волгоград: Принт, 2008. – С. 200.
***
Улица имени  П.Л. Дымченко

     Одна из улиц Центрального района названа в честь Героя Советского Союза Дымченко Петра Леонтьевича.

     Накануне Великой Отечественной войны был направлен в часть. Ранним утром 22 июня 1941 года летчики полка, где служил  П.Л. Дымченко, устремились к боевым машинам.

     Уже в первом боевом полете Петр Дымченко почувствовал, какая огромная ненависть к врагу наполняет его сердце!

     10 ноября 1942 года Дымченко получил приказ вылететь на прикрытие переправы. В воздухе завязался бой. Дымченко вел себя хладнокровно и осмотрительно. Вот подбит четвертый неприятельский самолет. Бесстрашный воин пошел на снижение, чтобы добить подбитую машину. Но силы были слишком неравные. Фашистская пуля сразила лейтенанта.

     Указом Президиума Верховного Совета СССР Петру Леонтьевичу Дымченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. - С. 75-76.
Сталинградская битва : июль 1942-февраль 1943 : энциклопедия / Администрация  Волгогр. обл. (Волгоград), ВолГУ (Волгоград), НИЦ "Сталинград", Ин-т военной истории МО РФ (М.), ФГУК «Гос. Ист.-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва» ; ред. кол. : М.М. Загорулько и др. - 2-е изд., испр. и доп. - Волгоград : Издатель, 2010. – С. 219-220.

Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 200.
***
Улица имени В. В. Землянского
     Владимир Васильевич Землянский родился в 1906 году. Работал на заводе и учился на рабфаке в Москве.

     Он стал летчиком в 1926 году, когда советский народ начал создавать авиацию. Сотни комсомольцев несли в райкомы заявления с просьбой зачислить их в авиационное училище. Подал такое заявление и Владимир Землянский.

     Великая Отечественная война застала его в Заволжье, где он служил командиром эскадрильи в школе летчиков. В высшие инстанции один за другим следовали рапорты с просьбой отправить в действующую армию. В конце 1941 года эта просьба была удовлетворена.

     Последний вылет Землянского был 7 августа 1942 года. День заканчивался. Майор Землянский в четвертый раз за этот день повел штурмовиков в атаку. В штабе полка с нетерпением ждали возвращения товарищей с боевого задания. Но вот штурмовики приземлились, и к комиссару полка А. Голубеву подошел с обнаженной головой бессменный ведомый Землянского лейтенант Мордовцев.

     - Товарищ комиссар,- доложил он, - командир полка погиб…

     Недалеко от Мамаева кургана в 1968 году была закончена застройка улицы новыми красивыми светлыми зданиями. Исполком Волгоградского городского Совета присвоил ей имя Землянского.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 82-83.
Сталинградская битва : июль 1942-февраль 1943 : энциклопедия / Администрация  Волгогр. обл. (Волгоград), ВолГУ (Волгоград), НИЦ "Сталинград", Ин-т военной истории МО РФ (М.), ФГУК «Гос. Ист.-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва» ; ред. кол. : М.М. Загорулько и др. - 2-е изд., испр. и доп. - Волгоград : Издатель, 2010. – С. 240-241.
Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 200.
***
Площадь имени В.И. Ленина

     Площадь имени В.И. Ленина имела несколько названий. До 1917 года она называлась Бутырской, затем Никольской. После революции называлась Интернациональной, площадью 9 Января, после Сталинградской битвы – площадью обороны.

     21 апреля 1960 года в связи с 90-летием со дня рождения В.И. Ленина площади было присвоено имя В.И. Ленина, а на другой день на площади состоялось открытие памятника В.И. Ленину.

     Эта площадь тесно связана с революционными и боевыми событиями в нашем городе. С 1905 по 1917 год на ней проходили митинги революционно настроенных рабочих и солдат, где выражались протесты против бесчинства царского самодержавия.

      В период Сталинградской битвы на площади и прилегающих улицах героически сражались воины 13-й гвардейской дивизии под командованием А.И. Родимцева.

     Торцом на площадь выходит известный всему миру знаменитый Дом Павлова. Небольшой гарнизон этого дома в течение 58 дней и ночей оборонял дом, превратив его в неприступную крепость для врага.

     На площади находится братская могила, в которой похоронены воины 13-й гвардейской ордена Ленина стрелковой дивизии, погибшие в боях за Сталинград.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 160-161.
Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 189.
***
Улица имени И.И. Наумова

 Иван Иванович Наумов – наш земляк. Родился он в 1911 году на железнодорожной станции Кайсацкая Палласовского района в семье рабочего.

     Когда началась война, добровольно пошел на фронт. Через год Наумов – командир стрелковой роты.

     В ночь с 24 на 25 ноября 1942 года 7-я рота вместе с другими подразделениями полка перешла в наступление. Гвардии старший лейтенант Наумов с гранатой в руках бросился на врага. Гвардейцы, увлекаемые командиром, поднялись в едином порыве. Удар был стремительным и неотразимым. Гитлеровцы побежали.

     В этом бою гвардии старший лейтенант Наумов погиб.

     С 1968 года одна из улиц, расположенная недалеко от Центральной набережной, названа именем Наумова. Совсем рядом руины мельницы, где располагался командный пункт Наумова.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 111-112.
Чемякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 200.
***
Улица имени А. Пархоменко

     Герой гражданской войны. Выходец из крестьянской семьи – рано узнал тяжелый батрацкий труд, перепробовал многие специальности и пятнадцатилетним пареньком поступил на Луганский паровозостроительный  завод. Здесь Пархоменко встретился с К.Е. Ворошиловым, который стал его другом в жизни.

     В 1904 году Александр Пархоменко вступил в партию большевиков и до конца своей жизни отдавал себя боевой  партийной работе. За революционную деятельность царское правительство его трижды арестовывало.

     Вместе с 5-й армией К.Е. Ворошилова Пархоменко совершил трудный поход к Царицыну и защищал этот город. В самые критические моменты боя Пархоменко появлялся впереди красноармейцев и своим мужеством воодушевлял солдат в борьбе с врагами Родины.

     3 января 1921 года около Умани в неравной схватке с махновцами Пархоменко погиб. Прах его был перевезен в Луганск  и там торжественно погребен. Решением исполкома Волгоградского горсовета депутатов трудящихся в Центральном районе города именем Пархоменко названа улица (бывшая Донская).
Литература:

Дудкин, А.  Легендарный начдив Пархоменко. О мужестве и бесстрашии этого человека ходили легенды / А. Дудкин // Волгоградская правда. - 2002. - 15 января. -  С. 6.

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 31-32.
***
Улица имени  А.И. Родимцева

     Александр Ильич Родимцев родился 8 марта 1905 года. 
     Окончил Военную школу им. ВЦИК в 1932 году и Военную академию Генштаба. Участник боев в Испании, похода советских войск в Западную Белоруссию в 1939г. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Под его командованием части 13-й гвардейской стрелковой дивизии особенно отличились в боях за Сталинград.

     Помощник командующего войсками Восточно-Сибирского военного округа, главный военный советник и военный атташе в Албании. С 1966 года в группе Генеральной инспекции Министерства обороны СССР. Награжден орденами и медалями, в том числе иностранными. В Волгограде есть улица его имени.
Литература:
Гроссман, В. За правое дело  / В. Гроссман // Отчий край. - 2005. - № 1. -  С. 160-170.
Железняк, А. Ангел сталинградской победы/ А. Железняк // Городские вести. - 2010. - № 23. -  С. 3
 Командир 13-й Гвардейской // Волгоградская правда. - 2010. - № 41. -  С. 5.

Чмякин, Е. А. Памятники и памятные места Волгоградской области: ист.-краев. обзор. Т. 2 / Е. А. Чемякин. - Волгоград: Принт, 2008. – С. 201.
Энциклопедия Волгоградской области / Администрация Волгогр. области; Волгогр. гос. университет ; гл. ред. О.В. Иншаков. – Волгоград : Издатель, 2009. – С. 243.

***
Улица К.К. Рокоссовского

     Константин Константинович Рокоссовский родился 8 (21) декабря 1896 года в городе Великие Луки Псковской области.

     Уже в начале августа 1914 года, отличившись в боях, завоевал первую боевую награду – Георгиевский крест. Валы Гражданской войны кидали его на борьбу с анархистами, эсерами, меньшевиками, бандой барона Унгерна.

     Великая отечественная война. Войска под командованием К.К. Рокоссовского успешно действовали в Сталинградской и Курской битвах, в Белорусской, Берлинской операциях. Освобождались города и страны.

     3 августа 1968 года Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский скончался. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены. Он был профессиональным военным. Служить Родине было его призванием, священным долгом. Этому он посвятил свою жизнь. Маршал Рокоссовский прожил 71 год 7 месяцев, из них 54 года в военной форме.

     Именем Маршала Рокоссовского названа одна из улиц Центрального района.
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***
Улица имени В.Н. Симбирцева
     Эта улица названа именем главного архитектора города Сталинграда, лауреата Государственной премии СССР, кавалера ордена Трудового Красного Знамени, народного архитектора СССР Василия Николаевича Симбирцева. Обучался на живописном и архитектурном факультетах ВХУТЕМАСа. В 1929 г. входит и инициативную группу по созданию Всероссийского общества пролетарских архитекторов (ВОПРА). Среди многочисленных работ: проект Большой и Малой Дмитровки в Москве, проект Дворца Советов, проект Центрального театра Красной Армии (Москва). Участвовал в проектировании отдельных районов и сооружений в  Волгограде, в т.ч. Аллеи Героев и пл. Павших Борцов, областной партшколы (ныне здание медуниверситета, 1950), набережной (1952-1953). С конца 1950-х гг. руководил отделом по разработке экспериментальных проектов новых городов для условий среднего природно-климатического пояса.
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***
Улица имени Н.Ф. Скосырева

  31 октября 1967 года, проявив смелость и мужество при выполнении служебных обязанностей, погиб на боевом посту милиционер-регулировщик старшина милиции Николай Федорович Скосырев.

  Его именем названа одна из улиц Центрального района.
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***
Улица А.И. Соколова

     Одна из улиц Центрального района названа именем Героя Советского Союза танкиста Соколова Алексея Ивановича.
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***
Улица имени И. Ткачева

     Родился 6 августа 1896 года в Царицыне. С 13 лет началась его трудовая деятельность: подсобным рабочим, а затем токарем по металлу на заводе ДЮМО. 

     Смелый, решительный, политически грамотный, Иван Ткачев завоевал авторитет и доверие рабочих завода. После Февральской революции 1917 года его избирают секретарем, а впоследствии председателем союза «Металлист», в октябре 1917 года его направляют в Петроград с поручением отстаивать интересы рабочих в правлении металлургических заводов. Вскоре Ткачев вступает в партию большевиков.

     В дни суровых испытаний, когда белогвардейская армия Краснова, а затем Врангеля штурмовала Царицын, Ткачева избирают в состав губревкома, направляют в военную комиссию для политической работы среди красноармейцев и населения.

     После гражданской войны Ткачев занимал командные посты в Красной Армии.

     В 1934 году Ткачев окончил Военную академию им. Фрунзе. Был введен в состав Военного совета Наркомата обороны, назначен заместителем начальника Военно-Воздушных сил РККА. В 1935 году в целях укрепления руководства Аэрофлотом Ткачева направляют начальником Главного управления Гражданского Воздушного Флота при Совете Народных Комиссаров СССР.
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***
Улица имени В.И. Чуйкова 

     Василий Иванович Чуйков родился 12 февраля 1900 года.

     В Красной Армии с 1918 года, командовал полком. В 1925 году окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. Участник советско-финляндской войны 1939-1940 гг. 1940-1942 гг. – военный атташе в Китае. В период Сталинградской битвы –  зам командующего 64-ой армией, командующий оперативной группой 64-й армии, командующий 62-ой армией. Командовал 8-ой гв. армией до мая 1945 года. Участник взятия Берлина. После войны зам., первый зам. главнокомандующего и главнокомандующий Группой советских войск в Германии, командующий войсками Киевского военного округа. Похоронен в Волгограде на Мамаевом кургане. Награжден 8 орденами Ленина, Октябрьской Революции, 4 – Красного Знамени, 3 – Суворова 1 ст., Красной Звезды, медалями, Почетным оружием, иностранными орденами и медалями. В Волгограде есть ул. Маршала Чуйкова (бывшая Краснопитерская). Увековечено место командного пункта 62-ой армии и установлен памятник Маршалу Чуйкову.
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Улицы, названные в честь армейских соединений

Улица 10-й Дивизии НКВД

     Улица (бывшая Сурская) названа именем 1-й дивизии войск НКВД, героически защищавшей Сталинград в августе-октябре 1942 года. За стойкость и массовый героизм ее воинов дивизия получила почетное наименование «Сталинградская» и награждена орденом Ленина.

     10-я дивизия войск НКВД в 1942 году прибыла в Сталинград для несения гарнизонной службы и охраны важных государственных объектов. В августе части дивизии вступили в бой с наступающими на город немецко-фашистскими войсками. В сентябре 1942 года дивизия вела бои на улицах Центрального района города, на подступах к Волге. На площади им. В.И. Ленина – одно из братских захоронений павших воинов дивизии.
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Улица имени 7-я Гвардейской

     Эта улица названа именем 7-ой Гвардейской (бывшей 38-ой) мотострелковой бригады полковника И.Д. Бурмакова.

     38-я мотострелковая бригада была сформирована в июле 1942 года в одном из районов Сталинграда. В ее составе было много жителей нашего города. Бригада мужественно сражалась с фашистами в районе Сталинграда и в самом городе.

     Офицеры 38-й мотострелковой бригады первыми прошли в штаб 6-й немецкой армии под командованием  генерала Паулюса и провели предварительные переговоры о капитуляции южной группировки немецких войск.

     Через некоторое время в штаб Паулюса прибыл И.Д. Бурмаков, начальник штаба 64-й армии генерал-майор И.А. Ласкин и другие офицеры, завершившие переговоры о капитуляции.

     С 3 марта 1943 года 38-я мотострелковая бригада за мужество и героизм, проявленные в период Сталинградской битвы, была преобразована в 7-ю гвардейскую бригаду. После битвы на Волге она принимала участие в боях на Орловском направлении, в освобождении юга Украины, на Корсунь-Шевченковском направлении и закончила свой боевой путь в Германии.

      Исполком городского Совета депутатов трудящихся одну из новых улиц в Центральном районе города назвал 7-й Гвардейской улицей.
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Улица имени 13-й Гвардейской

     13-я гвардейская стрелковая дивизия прошла славный боевой путь. Она защищала Киев, сражалась под Курском, Харьковом, Сталинградом, с боями наступая на Запад, форсировала 12 рек и закончила войну освобождением столицы Чехословакии – Праги.

     В марте 1942 года за успешные боевые действия под Курском 13-я гвардейская дивизия была награждена орденом Ленина, а ее командиру Родимцеву было присвоено воинское звание генерал-майора.

     Дивизия награждена орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, Суворова II степени и Кутузова II степени, и ей было присвоено наименование «Полтавская». 2227 гвардейцев дивизии награждены орденами и медалями Советского Союза. 14 гвардейцев удостоены звания Героя Советского Союза, а ее прославленный командир А.И. Родимцев удостоен звания дважды Героя Советского Союза.

     В память о легендарной 13-й гвардейской ордена Ленина Краснознаменной дивизии бывшая Солнечная улица решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся названа улицей имени 13-й Гвардейской.
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Улицы, названные в честь исторических событий

Аллея Героев

     Аллея Героев получила свое название в честь Героев Советского Союза. За мужество и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 114 участников Сталинградской битвы удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи уроженцев Волгоградской области награждены орденами и медалями, 160 из них названы Героями Советского Союза.
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Улица Комсомольская

     Василий Иванович Чуйков писал: «…Потомки наши никогда не смогут забыть величие духа и сказочной крепости комсомольских сердец у стен Сталинграда, выдержавших и отбросивших вспять военную мощь Германии.

     Когда 62-я армия, с треском выбив немцев, снова с высоко поднятыми знаменами пройдет через весь Сталинград, лучшая улица города заслуженно назовется Комсомольской».
     Такая улица в новом возрожденном городе-герое Волгограде есть. И она заслуженно называется Комсомольской.

     Славную страницу в летопись великой Сталинградской битвы и возрождение города-героя вписали комсомольская организация и молодежь города и области.

     Тысячи комсомольцев за мужество в защите Сталинграда были награждены орденами и медалями Советского Союза, в том числе свыше тысячи воспитанников Сталинградской комсомольской организации.
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Улица Мира

     Улица Мира – первая улица возрожденного из руин и пепелищ города-героя, торжественно открыта 7 ноября 1950 года. Свое имя носит по предложению тех, кто возводил и прокладывал ее - строителей нашего города.
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Улица Новороссийская

     Названа в честь Новороссийска как дань глубокого уважения к защитникам легендарной Малой Земли, проявившим несгибаемую волю к победе, ратную доблесть и бесстрашие в период Великой Отечественной войны.
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Улица Порт-Саида
     Улица названа в честь египетского города-побратима Порт-Саида, расположенного на северо-востоке Египта¸ на побережье Средиземного моря. Принято считать, что Порт-Саид ровесник Суэцкого канала и возведен строителями канала в 60-е  19 века. Дружба между нашими городами завязалась на фоне трагических событий, произошедших  29 октября 1956 года, когда на территорию Египта вторглись вооруженные войска государства Израиль. Советский Союз оказал военную помощь, наш тогдашний руководитель Н.С. Хрущев провел переговоры с руководителями Великобритании и Франции, в результате война молниеносно закончилась.
     Вскоре в Волгограде побывал президент республики Египет, он посетил тракторный завод, Волжскую ГЭС и принял решение, что при выборе страны, которой Египет доверит строительство Асуанской ГЭС, он предпочитает Советский Союз. Многие специалисты из Волжского и Волгограда трудились на строительстве гидростанции на Ниле.

     2 февраля 1958 года делегация Сталинградского горсовета посетила Порт-Саид, где было подписано совместное обращение к народам мира. По долгу дружбы Сталинград направил в Порт-Саид волгоградских архитекторов, которые приняли участие в планировании  города, помогли в разработке фонтана и монумента защитникам города.

     Центральная площадь Порт-Саида – площадь Сталинграда. Волгоградская улица Порт-Саида тоже находится в самом центре города, очень оживленная, чистая, красивая.
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Площадь Павших борцов

     Центр Волгограда – площадь Павших борцов, торжественная и величественная.

     До революции она называлась Александровской. Купеческие особняки, торговые ряды, магазины... На Александровской площади 1 мая 1906 года впервые пролилась кровь царицынских рабочих. Они были расстреляны.

     Летом 1919 года Царицын временно захватили белогвардейцы. Они учинили дикую расправу над борцами за Советскую власть, замучив и расстреляв свыше 3,5 тысяч человек. 8 февраля 1920 года многочисленная процессия с пением революционных песен проводила в последний путь своих товарищей – павших борцов. Они были похоронены на этой площади. С этого дня она и получила свое имя.

     У основания памятника из пятиконечной бронзовой звезды поднимается пламя Вечного огня. Он был зажжен 1 февраля 1963 года в канун двадцатилетия Победы на Волге. Памятник на братских могилах сооружен в 1957 году по проекту архитектора В.Е. Шалашова.

Литература:

Прописаны в Волгограде навечно: сб. очерков. – Волгоград: Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1975. – С. 169-171.
***
Площадь Примирения

     Одна из площадей Центрального района Волгограда носит это название с 1993 года. 2 февраля 1993 года на этой площади был открыт памятник в виде креста. Положен этот крест официальными делегациями России, Германии и Австрии в знак примирения народов в 50-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. С 1989 года на площади располагается памятный знак работы скульпторов Ю.Ф. Юшина и А.И. Томарова и архитектора О.Б. Садовского, установленный к 400-летию города. Площадь расположена в районе пр. Ленина между ул. Ленина и ул. Краснознаменская.
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