В суете рабочих будней на нас обрушивается огромное количество информации. Но время отпускного чтения «для сердца, для души» способно «разгрузить» сознание, снять тревогу и напряжение, помочь узнать новое о давно известном. Это - одна из незамысловатых радостей жизни.

В настоящем списке представлены новинки художественной литературы для чтения на досуге.
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Глисон, Д.  Гренадилловая шкатулка : роман / Д. Глисон. - М. : РИПОЛ - классик, 2009. - 703 с. - (Тhe best of ripol).
Роман, действие которого происходит в Англии XVIII века, написан совсем недавно, но по полному на то праву отнесен к классике исторического детектива. Книгу выгодно отличают великолепный язык, захватывающий сюжет, нескончаемая интрига и любопытные детали минувшей эпохи.
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Гришковец, Е. В. Дредноуты : пьеса для женщин. Монолог (Спектакль, который не получился) / Е. В. Гришковец ; ил. Р. Кулешова. - М. : Махаон, 2008. - 77 с. : ил.
История дредноутов и их участия в войнах, представленная в форме литературно-художественного произведения.
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Данилова, А.  Ожерелье светлейшего. Племянницы князя Потемкина : биогр. хроники / А. Данилова. - М. : ЭКСМО, 2009. - 607 с. : ил. - (Твой образ милый. Музы великих).
Рассказы о судьбах племянниц князя Потемкина, которые в свое время блистали при дворе Екатерины II и были связаны родственными или дружескими узами со многими знаменитыми людьми.
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Фэллон, Д.  Ты свободен, милый! : роман / Д. Фэллон. - М. : Центрполиграф, 2008. - 351 с. - (Городская романтическая комедия).
Искрометный и сложно закрученный любовный роман, героиня которого решает вернуть любовника в его семью.
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Чижова, И.  Над тобою мне тайная сила дана / И. Чижова. - М. : ЭКСМО ; СПб. : Мидгард, 2009. - 431 с. : ил. - (Гений чистой красоты).
Книга о романтических женщинах XIX века – тех, о ком писали стихи и сочиняли романсы, чьи имена навсегда останутся в русской истории (Натали Пушкина, Мария Волконская и другие).
Информация для книголюбов

Букеровская премия

Это одна из самых престижных наград в мире английской литературы. Присуждается автору, проживающему в одной из стран Содружества наций или в Ирландии, за роман, написанный на английском языке. Впервые вручение награды состоялось в 1969 году. 

Победитель Букеровской премии в 2009 г. - Хилари Мэнтл (исторический роман «Вулф Холл»). 

«Русский Букер» — литературная премия за лучший роман на русском языке, впервые опубликованный в минувшем году. Учреждена в 1992 году по инициативе Британского Совета в России как проект, аналогичный британской Букеровской премии. Постепенно руководство премией было передано российским литераторам в лице Букеровского комитета.

Победитель премии «Русский Букер» в 2009 г. – Елена Чижова с книгой «Время женщин».

«Международный Букер» - интернациональный вариант английской премии, предполагающий поощрение автора не за отдельно взятое сочинение, но за сумму творческих заслуг. В 2009 г. им отметили канадскую писательницу Элис Манро.

Произведения, отмеченные Букеровской премией в 1999-2009 гг., которые имеются в фондах ЦСГБ :

1. Аксенов, В. П. Вольтерьянцы и вольтерьянки :  старинный роман / В. П. Аксенов . - М. : Изографус : ЭКСМО, 2005. - 555 с.
2. Елизаров, М. Библиотекарь : роман / М. Елизаров. - М. : Ад Маргинем, 2007. - 444 с.
3. Мартел, Я.  Жизнь Пи : роман / Я. Мартел. - Киев ; М. : София, 2004. - 350 с.
4. Славникова, О. А. 2017 : роман / О. А. Славникова. - М. : ВАГРИУС, 2006.
5. Улицкая, Л. Е. Казус Кукоцкого : роман / Л. Е. Улицкая. - М. : ЭКСМО, 2006.
6. Этвуд, М.  Слепой убийца : роман / М. Этвуд. - М. : ЭКСМО, 2004. - 493 с. - (Иностранная литература XX+I).
Сост. Кулябко З. В.,

вед. библиограф ИБО ВМУК «ЦСГБ»

Волгоградское муниципальное учреждение культуры

«Централизованная система городских библиотек»

Центральная городская библиотека

Информационно-библиографический отдел
Чтение как отдых
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«Давайте читать и давайте танцевать: вот два приятных  времяпрепровождения, которые не причиняют никакого вреда миру»
Вольтер
Волгоград-2010
