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1. Вступление

Кому могут принадлежать эти известные всему миру слова (1747г):
«О вы, которых ожидает

Отечество от недр своих

И видеть таковых желает,

Каких зовет от стран чужих,

О, ваши дни благословенны!

Дерзайте ныне одобрены

Раченьем вашим показать, 

Что может собственных Платонов

И быстрых разумом Невтонов

Российская земля рождать!»

Да, эти известные всему миру слова принадлежат М.В. Ломоносову. И сегодня мы поговорим о великом гражданине России, ученом, прославившем Россию: о Михаиле Васильевиче Ломоносове.
Ломоносов - русский просветитель, ученый-энциклопедист, поэт и переводчик.
Родился он 19 ноября (по новому стилю) 1711 года в деревне  Мишанинской, близ Холмогор Архангельской губернии в семье крестьянина –помора.

Отец Ломоносова (Василий Дорофеевич) был черносошным крестьянином – так назывались тогда лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и несшие феодальные повинности.

Мать – Елена Ивановна Сивкова - была дочерью дьякона села Матигоры. Михаил был их единственным сыном.

Скудная северная земля не могла прокормить крестьянина, поэтому все занимались морскими промыслами. Отец его сумел построить на европейский лад небольшое парусное судно и на нем перевозил государственные и частные грузы. С 10 лет в плаваниях участвовал, и Михаил и эти впечатления сохранились в его памяти на всю жизнь.
Без грамоты невозможно было вести дела, поэтому Василий Дорофеевич поручил своего сына заботам дьячка приходской церкви Сабельникова С.Н. Обучившись грамоте Михаил пристрастился к чтению. Вначале он читал «Псалтырь», а затем и потянулся и к светским книгам, которые ему удалось раздобыть у соседа Христофора Дудина. Вероятно, в это время у него возникает страстное желание учиться.

К 14 годам он прочел все книги, которые мог достать:
 «Арифметику» Магницкого, 
«Славянскую грамматику» Смотрицкого 
         «Псалтырь рифмотворную» Семеона Полоцкого.
В декабре 1730 года он уходит с рыбным обозом в Москву.
Здесь он вначале поступил в Навигацкую школу, а потом, когда узнал о существовании Славяно-греко-латинской академии, которая давала более широкое образование, то он, выдав себя за дворянского сына, поступил туда.
Начало учебы было тяжелым: 19-летний юноша сел за одну парту с «малыми ребятами». Стипендия была мизерной – 3 копейки в день, на которые надо было, и одеваться, и питаться, приобретать бумагу  и перья, да и платили ее нерегулярно.

Но стремление к знаниям  помогло преодолеть все лишения, и за первый год он сумел закончить 3 класса Академии. Он быстро освоил латинский язык (серьезная литература того времени писалась на латыни) и читал все, что удавалось найти в библиотеке Академии и в книжной лавке неподалеку.

В Академии он получил образование в области гуманитарных наук. Здесь он познакомился с  лучшими образцами древнерусской литературы, с латинской поэзией, с ораторским искусством, изучал греческий язык.

Значительно хуже дела обстояли с естественными науками: их преподавали по Аристотелю и Птоломею, а об ученых Декарте, Ньютоне, о взглядах Коперника учащимся ничего не было известно. Но Ломоносов, читавший  новые издания в книжной лавке, не мог не познакомиться с их учениями. Такое знакомство вызвало у любознательного юноши стремление заниматься естественными науками. 

Случай осуществить свои намерения представился в ноябре 1735г, когда Ломоносов учился в классе «философии», ему оставалось закончить лишь восьмой – «богословие».
В это время вышел указ Сената, согласно которому Славяно-греко-латинская Академия должна была отобрать 20 своих лучших учеников для пополнения университета, созданного при Петербургской Академии наук.
И Ломоносов оказался в числе отобранных 12 человек.

И вот их в январе 1936 г. привезли в Петербург и зачислили студентами без жалованья, «на академическом коште». В течение полугода с ними пытались организовать более или менее систематические занятия, а за это время было решено послать за границу 3 студентов для обучения горному делу, таких специалистов  тогда в России не было.

Студентами стали: Райзер У.Г.- сын советника Берг-коллегии, Д. Виноградов – попович и Ломоносов - крестьянский сын.
Их направили в университет города Марбурга, известный тем, что там преподавал Христиан Вольф – механик и оптик, человек энциклопедических знаний, философ. Он был не только прекрасным преподавателем, но и добрым человеком, снисходительным к своим студентам. Именно к нему были направлены наши студенты. Студенты начали изучать немецкий язык и одновременно занимались арифметикой, геометрией и тригонометрией. А когда освоили язык, начали слушать лекции Вольфа по механике, теоретической и экспериментальной физике, метафизике (философии) и логике.

Им также читались лекции по теоретической химии, а также учили французскому языку, танцам, рисованию и фехтованию. Ко всему этому добавлялось чтение научной литературы, рекомендованной Вольфом.

По предписанию академической канцелярии студенты должны были отчитываться о своих успехах и присылать «образчики своих знаний».

В качестве таких отчетов Ломоносов присылал «диссертации», посвященные физическим проблемам. Одной из них была «Физическая диссертация о различии смешанных тел, состоящем в сцеплении корпускул» (1739).
В тот же период Ломоносов занимался теорией русского стихосложения. Он внимательно изучил купленную еще в Петербурге книгу Тредиаковского «Новый и краткий способ к сложению российских стихов».
Быстро пролетели годы учебы и студенческих развлечений, оставив в головах основательные знания и опустошив кошельки. Благородный Вольф оплатил  с разрешения академической канцелярии долги наших студентов и проводил их в Саксонию, г. Фрейберг для обучения горному делу, металлургии и химии у горного советника И.Ф. Генкеля. Врач по образованию, Генкель изучил минералогию и горное дело, овладел маркшейдерским  и пробирным искусством, основательно познакомился  с практической химией. Он получил известность в Европе не только как автор книг по горному делу, но и как преподаватель, прекрасно понимающий пользу практического обучения.
Получив из Петербурга указание существенно урезать расходы наших студентов, чтобы погасить их марбурские долги, Генкель стал  выполнять их с немецкой педантичностью. Вначале это не очень ощущалось. 

Ломоносов под руководством Генкеля серьезно изучал практическую химию, знакомился с постановкой горного дела. Но и здесь он продолжил занятия по теории стихосложения, а когда узнал из газет о победе русских войск у турецкой крепости Хотин, то написал свою первую патриотическую «Оду на победу над турками и татарами и на взятие Хотина». Он написал эту оду силлабо-тоническим (слогово-ударным стилем в отличии от распространенного в то время силлабического стихосложения).

Теорию этого стихосложения он предложил в « Письме о правилах российского стихотворства». Спустя столетие Белинский напишет, что в 1739г. «…Ломоносов – Петр Великий русской литературы – прислал из немецкой земли свою знаменитую «Оду на взятие Хотина», с которой, по всей справедливости, должно считать начало русской литературы».
Со временем отношения между Генкелем и Ломоносовым заметно ухудшались. Ломоносову уже было 28 лет и он был уже сложившимся человеком, которого раздражала педантичная опека Генкеля. Росло взаимное недоверие, завершившееся полным разрывом.

В 1741 году он получает разрешение на возвращение в Петербург и с этого времени начинается его служба в Петербургской Академии наук.
В то время там работало много иностранных ученых: математик Леонард Эйлер, физик Даниил Бернулли, астроном Жозеф Николя Дефиль и другие ученые, которые развернули серьезную научную работу в университете.
Однако со временем, при часто сменяющихся на троне преемниках Петра, обстановка в университете ухудшалась, многие стали уезжать. А фактической главой стал советник академической канцелярии Шумахер. Он покровительствовал Ломоносову и поручил его заботам профессора Аммана. Под руководством которого,  Ломоносов закончил составление Каталога камней и окаменелостей, находящихся в Кунсткамере. Одновременно Ломоносов переводил на русский язык статьи профессора физики Г.В. Крафта.

 Однако выполнять рутинные поручения было не в его правилах. Он впервые  выступает в печати как поэт, и в то же время изобретает «катоприко- диоптрический зажигательный инструмент – своеобразную солнечную печь, при помощи которой тогда можно было получить недосягаемые тогда высокие температуры.
Одновременно он работает над руководством по горному делу: «Первые основания металлургии или рудных дел».
В это время прорвалось недовольство против самоуправства и злоупотреблений Шумахера. На него была написана жалоба. Ломоносов сочувствовал жалобщикам. Но его необузданное поведение против академических иностранцев вызвало справедливое негодование профессоров, которые исключили его из Академического собрания, а позже и подали на него жалобу.

В декабре 1743г Елизавета Петровна вернулась после коронации из Москвы, и Ломоносов написал первую оду, посвященную новой императрице. Ее благосклонность спасла его от битья батогами и ссылки в солдаты.

В мае 1743 г. за отказ явиться на заседание следственной комиссии Ломоносов был посажен под домашний арест. Несмотря на бедственное материальное положение он продолжает работать.
Он составляет знаменитые «276 записок по физике и корпускулярной философии»

Пишет «Диссертацию о действии химических растворителей  на растворяемые тела»
«Краткое руководство к риторике..»
Занимается поэзией, пишет: «Утреннее размышление о божьем величестве» и «Вечернее размышление о божием величестве, при случае великого северного сияния».

Летом 1744 г. следственная  комиссия оправдала Шумахера и наказании тех, кто на него жаловался. Но Ломоносова освободили  и приказали произнести публичное извинение перед Академическом собранием.
Ломоносов продолжает писать свои работы:

«Размышления о причине теплоты и холода»

«О вольном движении воздуха, в рудниках…»

Переработал диссертацию «О действии растворителей на растворяемые тела»

Проводил физические эксперименты.

Объем и уровень  выполненных работ позволял претендовать на профессорское звание. В 1745г он прочитал в Академическом собрании диссертацию «О металлическом блеске», за которую было решено избрать его профессором  химии на место отказавшегося от этой должности Гмелина.
Став профессором химии он стал настойчиво добиваться создания химической лаборатории.
В 1748г была построена химическая лаборатория –первая в России научно-исследовательская и учебная  лаборатория.

Существует мнение, что Шумахер, затаивший обиду на Ломоносова послал его работы Эйлеру, рассчитывая на отрицательный ответ. Но Эйлер написал: « Ломоносов одарен счастливым остроумием для объяснений физических и химических. Желать надобно, чтобы все прочие академии были в состоянии показать такие изобретения, какие показал Ломоносов.
Богатый событиями 1748 г. принес Ломоносову еще одну обязанность: академическая канцелярия  поручила ему проверку всех сообщений из-за рубежа, предназначенных для газеты «Санкт-Петербургские ведомости», положив тем самым начало журналистской деятельности Ломоносова.

Работа в лаборатории шла своим чередом: Ломоносов начал опыты по изготовлению цветных стекол, нужных ему для подтверждения создаваемой им теории света и цветов, разрабатывал рецептуру и испытывал заменители для красок, ввозимых из-за границы.

В 1750и 1752 г. Ломоносов написал две трагедии (по поручению академической канцелярии) «Тамира и Селим» и «Демофонт». Первая была сыграна в придворном театре.

Тем временем опыты в лаборатории продолжались. Он сумел разработать технологию изготовления цветных прозрачных и непрозрачных стекол. Полученную им смальту он решил использовать для изготовления мозаичных картин»

В 1751 году он получил разрешение на строительство фабрики цветного стекла и земельный надел с 211 душами крестьян. На фабрике стали изготовлять бисер, стекло, а главное стали изготовлять брусочки из смальт различного цвета, из которых выполнялись мозаичные картины.

Параллельно с Рихманом он изучал природу электричества, получаемого  из атмосферы и от электрических машин.

Ломоносова беспокоило и плачевное состояние академических университета и гимназии и он решил создать новый университет в Москве.

12 января 1755 г. Елизавета подписала «Указ об учреждении университета в Москве». Первоначально ему было отведено  место бывшей дворцовой аптеки (где ныне находится Государственный исторический музей). Первым куратором был Шувалов. Именно его стараниями в 1757г в университетской типографии было издано двухтомное собрание сочинений Ломоносова. Это был беспрецедентный случай - ни один из российских академиков не удостоился двух прижизненных изданий собрания сочинений.
С 1940 г. Московский государственный университет носит имя Ломоносова,  а перед зданием университета установлен его памятник (работа скульптора Н.В. Томского и архитектора Л.В. Руднева, 1953г).

Несмотря на огромную занятость, он продолжает работу в области изучения русского языка и русской истории. В 1755г он сдал в печать «Российскую грамматику», закончил работу над «Древней историей России».

Назначенный в 1758 г. главой Географического департамента Академии наук, Ломоносов начинает работу по составлению «Атласа российского» и работает над «Рассуждением о большой точности морского пути», в которых предложил ряд новых навигационных приборов.
В 1761 г. ученый мир Европы готовился наблюдать одно из редких явления природы - прохождение Венеры по диску Солнца. Академией были снаряжены две экспедиции в Сибирь, а Ломоносов наблюдал это явление у себя в обсерватории. В результате Ломоносову первому в мире удалось установить, что «планета Венера окружена знатною воздушною атмосферою. Успех этого наблюдения привлек Ломоносова к вопросам практической астрономии. Он занимается усовершенствованием телескопов, фотометрией звезд, конструировал навигационные приборы.

Смерть Елизаветы, свержение Петра III, воцарение Екатерины II многое изменили в жизни ученого. Были вынуждены уехать за границу(для поправки здоровья) его покровители и Ломоносов оставляя наедине со своими врагами.
Вконец расстроенный и больной он написал Екатерине Прошение, в котором просил уволить от академической с пожизненной пенсией. Екатерина сначала подписала Указ, а потом отменила и произвела его в статские советники с окладом в 1800 руб. в год.

Научная слава Ломоносова достигает зенита. В мае 1760г его избирают почетным членом Шведской академии наук, а в апреле 1764г. - почетным членом Академии наук Болонского университета. Находившийся в Париже Шувалов намеревался представить кандидатуру Ломоносова в Парижскую Академию, но было уже поздно. 15 апреля 1765 г. он скончался в своем доме на Мойке. Его похоронили при большом стечении народа на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры. На его могиле установлен сделанный в Италии памятник из каррарского мрамора.

Итак, Ломоносов был первым ученым нового времени, заложившим в России основы ряда наук: физики, физической химии, минералогии, кристаллографии, языкознания, филологии и многих других. Он первым сделал успешную попытку создать научную карту мира, что ставит его выше тех европейских ученых – энциклопедистов, с которыми его сравнивает историческая традиция.

Его просветительская деятельность вызвала в русском обществе новое отношение к науке не только как к полезному для развития хозяйства и промышленности  явлению, но и как к духовной ценности.

2. Просмотр видео-презентации

3. Викторина
Почему Ломоносова не хотели принимать в Славяно-греко-латинскую академию?

1) уму было уже 20 лет

2) он был крестьянином

3)он не сдал вступительные экзамены

Назовите первые книги, которые читал Ломоносов:

1)«Арифметику» Магницкого, 
2)«Славянскую грамматику» Смотрицкого 
         3)«Псалтырь рифмотворную» Семеона Полоцкого.
Назовите фамилию преподавателя университета в Марбурге, который преподавал Ломоносову  механику и оптику :

1)преподавал Христиан Вольф – механик и оптик

2)Генкель
 3)Эйлер

 На каких языках говорил Ломоносов?

1) немецкий

2) английский

3) латынь
          Ломоносов оставил заметный след во всех областях наук, известных в то время, но сам он называл своей основной наукой

       1) физику

       2)Химию

      3)Науку о стекле
       Строки о том, что Российская земля может рождать «собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов» - взяты из знаменитой оды Ломоносова на восшествие на трон новой императрицы. Какой именно?

           1)Екатерины 2

           2)Екатерины 1

            3) Елизаветы
У кого Ломоносов обучался горному делу
1) У Генкеля

2) Рихмана

3) Эйлера
Какую оду он написал, когда узнал из газет о победе русских войск у турецкой крепости Хотин?
1) «Ода на победу над турками и татарами и на взятие Хотина»

   Назовите работы, которые принадлежат Ломоносову:

«Размышления о причине теплоты и холода»

«О вольном движении воздуха, в рудниках…»

Диссертация «О действии растворителей на растворяемые тела»
Над чем работал Ломоносов с своей лаборатории:

1) проводил опыты по изготовлению цветных стекол, нужных  для подтверждения создаваемой им теории света и цветов,

2) разрабатывал рецептуру 

3) испытывал заменители для красок, ввозимых из-за границы.

         Какое редкое явление наблюдал Ломоносов из своей обсерватории

        1) прохождение Венеры по диску Солнца
         2) прохождение Марса
         2) За Юпитером

          Почетным членом каких академий был Ломоносов:

1) Шведской академии наук

2) Академии наук Болонского университета

3)  Парижской Академии, (нет было уже поздно, умер)

Этот памятник М.В. Ломоносову сооружен скульптором И.П. Мартосом в 1826 -1829г. Деньги на его постройку были собраны путем всероссийской «подписки». Где он находится?

1)г. Архангельск

2) Москва

3)Санкт-Петербург

О какой отрасли знаний Ломоносов сказал: «…Почитаю за высшую степень человеческого познания, но только рассуждаю, что ее в своем месте после  собранных наблюдений употреблять должно…».

1)о математике

2) о физике

3) об астрономии

Памятник Ломоносову (работа скульптора Н.В. Томского и архитектора Л.В. Руднева) перед клубной частью Главного здания МГУ установлен …году?
1)1953
2) 1955

3)1962

Кто сказал эти слова о Ломоносове:

« Между Петром I и Екатериной II он (Ломоносов) один является самобытным сподвижником просвещения. Он создал первый русский университет; он, лучше сказать, сам был первым нашим университетом»

1) А.С. Пушкин

2) В. Белинский

3) Лермонтов

Где похоронен Ломоносов?

1) С-Петербург

2) 2) Москва

3) Архангельск

3. Обзор литературы о М.В. Ломоносове  (Рязанова Г.В.)
4. Подведение итогов
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