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От составителя

Перед вами - биобиблиографический очерк, посвященный известному волгоградскому ученому-филологу и прекрасной женщине Софии Петровне Лопушанской. Выпуск издания приурочен к 85-летию со дня её рождения. Более четверти века С. П. Лопушанская проработала в Волгоградском государственном университете, была одним из основателей вуза, ставшего визитной карточкой Советского района г. Волгограда. Её деятельность - пример верности своему призванию и широты научных интересов.

Структура указателя включает 4 раздела: «Лопушанская София Петровна: биография»; «Научные труды С. П. Лопушанской», «Научные труды С. П. Лопушанской, написанные в соавторстве»; «Литература о деятельности С. П. Лопушанской».
При составлении биобиблиографического очерка были использованы Электронный и краеведческий каталоги ЦСГБ, картотеки библиотеки-филиала № 25, пристатейная библиография и Интернет-ресурсы.

Очерк адресован преподавателям русского языка и литературы, студентам вузов и всем, кто интересуется краеведением и историей русского языка.
София Петровна Лопушанская : биография

София Петровна Лопушанская (1926-2008) - ученый филолог, доктор филологических наук (1976), профессор, заслуженный деятель науки РФ (1996), заведующая кафедрой русской филологии - русского языка - истории русского языка и стилистики Волгоградского Государственного Университета; с 1990 г. - заведующая лабораторией «Глагол» ВолГУ; с 1998 г. - директор Научно-исследовательского института русского языка ВолГУ, академик Академии гуманитарных наук.
Родилась София Петровна Лопушанская в 16 марта 1926 года в г. Полтаве Украинской ССР. Во время Великой Отечественной войны она была эвакуирована в один из детских домов г. Тбилиси. Трудные военные детские годы, непростые, порой трагические стороны действительности, познание людей укрепили веру С. П. Лопушанской в доброту, порядочность, верность долгу, умение прощать. В 1943 году она окончила среднюю школу в детском доме г. Тбилиси, а в 1945 поступила в МГУ им. М.В. Ломоносова. Научная школа Московского университета, лекции выдающихся лингвистов - В.В. Виноградова, Р.А. Аванесова, П.С. Кузнецова - сыграли решающую роль в формировании научных интересов молодого филолога. Студентка филологического факультета увлеченно работала на семинарах по истории русского языка, без труда сдавала коллоквиумы по французскому языку, посещала интересные спецкурсы любимых преподавателей, успевала попасть, выстояв огромную очередь, в Ленинскую библиотеку и побывать на встречах с поэтами-фронтовиками.

 В эти же годы в Москве она знакомится со студентом философского факультета МГУ, своим будущим мужем - Сергеем Тимофеевичем Лопушанским, фронтовиком, вернувшимся после тяжелого ранения из госпиталя. Он был уникальным человеком, сыном репрессированного священника, о котором София Петровна говорила: «он многое изменил во мне». Вместе с ним, однако, они были недолго: Сергей Тимофеевич скончался в 1953 году от ранений, полученных на фронте.
Мудрость и житейская дипломатия помогли ей воспитать прекрасного сына, с редким сегодня обострённым чувством нравственности - Константина Сергеевича Лопушанского, всемирно известного кинорежиссёра, кандидата искусствоведения, лауреата многих международных кинофестивалей, заслуженного деятеля искусств РФ. В его фильмах главное место всегда занимает человек, его внутренний мир, проблемы взаимоотношений поколений, порой трагические людские судьбы.
В 1950 г. С. П. Лопушанская закончила МГУ им. М.В. Ломоносова, филологический факультет, а в 1961 г. - аспирантуру ЛГУ, где руководителем её кандидатской диссертации была Мария Александровна Соколова, известный ученый, историк русского языка. В воспоминаниях Софии Петровны Лопушанской всегда звучали слова благодарности в адрес своих учителей, от учителей городской Тбилисской школы до известных ученых МГУ и ЛГУ. Именно их жизненные принципы, человеческая щедрость и высокий профессионализм во многом сформировали Софию Петровну Лопушанскую, как Учителя с большой буквы. 
Более 25 лет она преподавала в Казани, воспринимая лучшие традиции Казанской лингвистической школы. 
С 1977 по 1980 гг. С. П. Лопушанская работала профессором, зав. кафедрой русского языка Волгоградского педагогического института.

В Волгоградском государственном университете (ВолГУ) София Петровна со дня его основания. Она была в числе тех, кто создавал молодой университет, и посвятила всю себя его становлению и процветанию. 
«Пока ты среди вузов самый юный,

И среди нас ещё великих нет.

Но славу мы тебе высокую добудем,

Наш Волгоградский университет»

Лопушанская С. П., 

«Ода Университету»
В 1980 году она стояла у истоков создания кафедры русского языка и литературы, на базе которой сформировалось несколько кафедр университета по специальности «Филология». С 1982 года профессор София Петровна Лопушанская являлась заведующей кафедрой русского языка. С 1992 по 1998 год руководила кафедрой истории русского языка и стилистики, а в 1998 году возглавила НИИ истории русского языка ВолГУ. Она автор более 200 научно-методических работ, в том числе 12 книг, в которых рассматриваются теоретические и прикладные вопросы изучения и преподавания истории русского языка, славянского глагола, методов лингвокультурологического исследования языка региона, живых народных говоров и языковых традиций казачества Нижнего и Среднего Поволжья.
В период становления Волгоградского государственного университета София Петровна Лопушанская, продолжая традиции Московской, Ленинградской, Казанской лингвистических школ, заложила в молодом вузе основы подлинно научного образования.

Предложенный профессором С. П. Лопушанской комплексный подход к анализу языковых факторов позволил по-новому объяснить причины развития и сосуществования развернутой и свернутой системы времен в славянских языках. Разграничить два типа модификаций глагольной лексики, способствующие обогащению и развитию общенародного языка ХI - ХХ вв.
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В рамках сформировавшегося под руководством профессора С. П. Лопушанской научного направления в последние 20 лет можно говорить о создании и развитии Волгоградской научной школы «Развитие и функционирование русского глагола: история и современное состояние». Сформулированные С. П. Лопушанской идеи и важнейшие положения, апробированные в ее монографиях, учебных изданиях и пособиях нового поколения, в статьях, выступлениях на международных конгрессах, симпозиумах, конференциях, отражены в коллективных исследованиях, научных проектах, руководителем которых она являлась, в работах ее учеников. Под ее руководством было защищено 10 докторских и 20 кандидатских диссертаций.
Самые смелые планы Софии Петровны воплощались при неизменной поддержке первого ректора ВолГУ Максима Матвеевича Загорулько и нынешнего ректора Олега Васильевича Иншакова. Именно им и своему любимому ВолГУ София Петровна Лопушанская посвятила свои стихи, которые вошли в её поэтический сборник «Монолог женщины...»: стихотворения разных лет. - Волгоград, 2005. Это её зарифмованный рассказ о своей жизни, «обретениях и утратах», встречах и расставаниях, надеждах и мечтах.
Стараниями Софии Петровны в Волгоградском университете был организован кабинет-музей академика В.И. Борковского, создан кабинет «Славянский мир академика О.Н. Трубачева». София Петровна Лопушанская была одним из инициаторов и идейным вдохновителем ежегодного проведения Дня славянской письменности и культуры в Волгограде, проведения областных конкурсов творческих письменных работ среди учащихся 8-11 классов.

Особое место в исследованиях С. П. Лопушанской занимали старославянский и русский церковнославянский языки, не только потому, что они сыграли большую роль в формировании русского литературного языка, но и потому, что через их лексику, фразеологию, образные средства в сознание славян, в том числе восточных, вошли идеи Христианства, идеи Православия, что «в результате взаимопроникновения старославянской, русской церковнославянской и народно-разговорной древнерусской традиций складывалась языковая культура, обогащавшая все сферы духовной жизни русичей». 
С. П. Лопушанская являлась членом редколлегии научного сборника «Мир Православия», его постоянным автором. В статьях Софии Петровны нашли разноаспектное освещение Кирилло-Мефодиевские традиции в словесной культуре Руси-России – история отдельных слов, обозначающих ключевые христианские понятия, содержание древних славянских текстов, как выражение представлений человека о мире и своем месте в нем, другие вопросы. По проблемам языка, связанным с православной тематикой, София Петровна неоднократно выступала на научных конференциях, проводимых Волгоградской епархией. В рамках фестивалей и конкурсов София Петровна встречалась со школьниками, студентами, преподавателями, журналистами, проводила мастер-классы, где рассматривались многие актуальные вопросы, объединенные общей идеей: от личности Александра Невского в контексте истории русской культуры и русского языка к духовно-нравственному воспитанию человека в условиях современной действительности.

Научная деятельность профессора С. П. Лопушанской была тесно связана с большой общественной и просветительской работой. С 1994 по 2004 гг. она была членом Совета по русскому языку при Правительстве РФ, членом Головного Совета «Филология» при Министерстве образования РФ, представителем ВолГУ в Координационном Совете тестирования зарубежных граждан по русскому языку при Министерстве образования РФ, членом Координационного Совета по Федеральной целевой программе «Русский язык» при Министерстве образования РФ, членом научно-методического совета по русскому языку и языкам народов РФ. По её инициативе в ВолГУ был создан уникальный Пушкинский класс, который с момента открытия стал центром распространения знаний о русском языке и русской культуре в регионе. В этой небольшой аудитории проходят встречи любителей российской словесности с деятелями науки и искусства, читаются спецкурсы, проводятся занятия с иностранными стажёрами, изучающими русский язык и культуру России, здесь заседает и студенческий клуб «Русичи», у истоков создания которого тоже стояла С. П. Лопушанская.
Большая и плодотворная работа была по достоинству оценена общественностью в России и за рубежом. Доктору филологических наук, профессору С. П. Лопушанской были присвоены звания «Заслуженный деятель науки РФ» (1996), Действительного члена Академии гуманитарных наук (1998), Почетного доктора Волгоградского государственного университета. С. П. Лопушанская была избрана Американским Биографическим Институтом и Департаментом Международных Исследований (США) «Женщиной 2000 года». Награждена медалями «Ветеран труда СССР» (1987), «А.С. Пушкин. За большие заслуги в распространении русского языка. МАПРЯЛ» (1996), «За заслуги. К 20-летию ВолГУ» (2000) и «25 лет ВолГУ» (2005). Имеет нагрудные знаки «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», «За отличные успехи в работе. Высшая школа СССР», «Отличник народного просвещения», обладает почетным званием «Хранитель традиций» Администрации Волгоградской области. Награждена Архиерейской грамотой митрополита Волгоградского и Камышинского Германа. И даже получила почетный титул «Женщина года» (2001).
Все эти награды - признание того вклада, который София Петровна Лопушанская, отдавшая более 50-ти лет исследовательской и педагогической работе в вузах России, внесла в развитие отечественной науки и образования. 
София Петровна была человеком великой души. Вера, мудрость, доброта, умение прощать определяли ее отношение к людям и к жизни. Для многих она стала подлинным Учителем, образцом нравственности. 
«Всем желаю большого добра. Я люблю вас. Любовь нам завещана от Бога». Это слова, сказанные Софией Петровной в одной из последних телевизионных передач с ее участием. 
С. П. Лопушанская внесла неоценимый вклад в развитие культурной жизни Волгограда, нашего региона, всей России.
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