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От составителя
Центральная городская библиотека города Волгограда предлагает познакомиться с биобиблиографическим пособием «Петров Владимир Иванович». Настоящее рекомендательное пособие является третьим выпуском в библиотечной серии «Имя в науке».

Цель данного издания – осветить достоверный материал о жизни и научной деятельности В. И. Петрова, фармаколога, доктора медицинских наук, профессора, ректора Волгоградского государственного медицинского университета
.
Биобиблиографическое пособие составлено в результате просмотра следующих источников:
· электронного и краеведческого каталогов ЦСГБ;

· фонда краеведческой литературы ЦСГБ;

· фонды краеведческой литературы библиотек города Волгограда;

· Интернет-ресурсы.

Структура издания включает: биографический очерк «Петров Владимир Иванович» и три основных раздела библиографического списка литературы: «Научные труды В. И. Петрова», «Научные труды В. И. Петрова, написанные в соавторстве», «Литература о деятельности В. И. Петрова».
Биографический очерк дает обзорное представление о насыщенной научной, трудовой и общественной деятельности академика РАМН, ректора ВолГМУ. В отдельное приложение выделены фотоиллюстрации картин из уникальной домашней коллекции В. И. Петрова.
Частично аннотированный библиографический список включает: монографии, статьи из сборников, продолжающихся и периодических изданий. Материал сгруппирован в хронологическом порядке, чтобы отразить развитие научной мысли ученого-фармаколога на протяжении нескольких десятилетий, с 1973–2011 гг.

Различные виды источников (монографии; статьи из сборников, продолжающихся и периодических изданий) выделены в самостоятельные подразделы и/или отделяются друг от друга символами <***>. Издания, не имеющиеся в фондах ЦСГБ, выделены символом <*>. В аналитическом описании статей при повторе заглавия источника, места и года издания текст элементов описания заменен словами <Там же>.
Издание может быть рекомендовано студентам медицинских вузов в качестве дополнительного источника литературы для написания курсовых и дипломных работ, а также для преподавателей и аспирантов медиков.
Петров Владимир Иванович
Биографический очерк
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Ученый в области медицины, доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, член Президиума РАМН, заслуженный деятель науки РФ, директор НИИ фармакологии Минздрава РФ, директор Волгоградского регионального научного центра РАМН, ректор Волгоградского медицинского университета с 1990 г.

Родился 30 июня 1951 г. в Оренбурге.
О родителях Владимир Иванович говорит с любовью и гордостью. Оба военные медики, они познакомились в Сталинграде летом 1942 года. Отец служил в 8-й воздушной армии, а мама – в знаменитой 35-й гвардейской дивизии, в медсанбате. Поженились они в Польше в 1944 году.
Память о военном времени всегда жила в семье Петровых, поэтому не удивительно, что всю жизнь Владимир Иванович хранил в душе трепетное отношение к подвигу старшего поколения. Его детство, как и у многих детей из офицерских семей, проходило в военных городках, в бесконечных переездах. Наконец демобилизовавшись, его родители решили обосноваться в Волгограде. Это было дорогое для них место. Волгоград стал родиной и для их детей.

Проблема выбора профессии после окончания школы перед Владимиром не стояла. С раннего детства он слышал разговоры о больницах и больных, методах лечения и новых лекарствах. В семье всегда царил культ врачевания – самого гуманного и благородного дела. По сложившейся семейной традиции Владимир поступил в медицинское учебное заведении. Победив во вступительном конкурсе семерых претендентов, он стал студентом лечебного факультета Волгоградского медицинского института. Учиться было легко и интересно, стены alma mater быстро стали родными. Тогда он еще не знал, что именно в этих стенах пройдет значительная часть его жизни, что наступит время, когда под его руководством вуз станет одним из лучших в России.

О студенческих годах Владимир Иванович вспоминал с видимым удовольствием. Курс, на котором он учился, не считался особенно дружным, но, как ни удивительно, после окончания института бывшие однокурсники словно почувствовали тягу друг к другу. Они продолжают встречаться до сих пор, регулярно, каждые пять лет. Приезжают из разных мест, издалека. Иной раз собирается больше ста человек, ставших единомышленниками и друзьями. Инициатором этих дорогих сердцу встреч был, конечно, Владимир Петров.

Со второго курса он начал заниматься научной работой, о чем ни разу в жизни не пожалел. В то время в Волгоград приехал молодой профессор Г. Ковалев, который возглавил в институте кафедру фармакологии. Студент Петров однажды из любопытства пришел к нему в кружок и неожиданно для себя понял, что это очень интересно.

–
Фактически благодаря ему, – вспоминает Владимир Иванович, – я связал свой профессиональный выбор с наукой о лекарствах. Вообще, в те годы в институте было много талантливых преподавателей, на лекции которых хотелось ходить. В большинстве это были бывшие фронтовики. Они много дали нам и в профессиональном плане, и по жизни.

Семидесятые годы. В медицинской науке становится очень актуальной тема медиаторных аминокислот. По окончании института В. Петров был направлен на стажировку в Ленинградский институт физиологии имени Павлова. Там, в научной лаборатории известного физиолога В. Лебедева он и занимался этой проблемой.

–
Мы идентифицировали нервные клетки в спинном и головном мозге, – рассказывает Владимир Иванович, – изучали функции отдельной клетки, которая регулирует работу сердца и тонус сосудов. На основе медиаторных аминокислот мы создавали новые соединения, которые могли бы менять активность нейропередачи от одного нейрона к другому и таким образом, например, повышать или понижать артериальное давление. С тех пор полученные нами данные входят в учебники и пособия по физиологии и фармакологии сердечно-сосудистой системы. А в прикладном плане дальнейшие исследования привели к созданию нескольких новых лечебных препаратов. Любопытно, что эти эксперименты до сих пор никто не повторил.

Первая серьезная работа В. Петрова еще в 1979 году увенчалась премией Ленинского комсомола в области науки, а двумя годами раньше – защитой кандидатской диссертации. Через некоторое время тридцатилетний доцент В. Петров уже читал лекции для студентов в Волгоградском мединституте. А кроме того, руководил парткомом института, создавал кафедру клинической фармакологии и, конечно, продолжал заниматься наукой.

Его докторская диссертация тоже была посвящена аминокислотам. Правда, проблема рассматривалась несколько в другом ракурсе. Появилась аминокислота, на основе которой был разработан новый препарат «Тау-фон». Это средство, повышающее тонус сердечной мышцы, обладающее антиаритмичным действием и поддерживающее работу живых тканей в условиях недостатка кислорода. Патент на его изобретение принадлежит В. Петрову.

Докторскую диссертацию он защищал в Москве, в институте фармакологии. Ему было тридцать шесть лет, что по тем временам считалось неким исключением – в основном ученые становились докторами наук значительно позже. Тем не менее, оппоненты его работу поддержали, авторитетные специалисты дали высокую оценку исследованию молодого ученого из Волгограда. Это был триумф.

Немало еще побед, достижений, счастливых моментов удовлетворения своим трудом будет в жизни Владимира Ивановича. Все они так или иначе связаны с медицинским вузом Волгограда, который он возглавляет последние шестнадцать лет. В период его ректорства прошла серьезная реорганизация бывшего института и преобразование его в академию, а затем в университет. Но по-прежнему здесь остается незыблемым дух высокого служения научной истине.

За эти годы выросли десятки докторов медицинских наук. Открыты два новых учебных факультета, и уже состоялся выпуск специалистов одного из них. Спрос на них огромен. Это факультет социальной работы и клинической психологии. Второй же, медико-биологический факультет, готовит молодых ученых фундаментальной медицины. Они изучают новые технологии на основе молекулярной биологии. Это молекулярная биохимия, клонирование, вопросы генетики, генной инженерии, то есть все то, что сейчас находится на острие науки во всем мире. Волгоградский университет один из немногих в России готовит таких специалистов.

Интересно и многогранно зарубежное сотрудничество университета. Один из проектов начат еще в 1992 году и уже проверен временем. В содружестве с Арканзасским медицинским университетом США волгоградский вуз готовит семейного врача. Столь популярная сегодня в медицине специализация естественно продолжает старую российскую традицию. Суть в том, что семейный врач, как доверенное лицо, должен знать всю семью на несколько поколений и уметь практически все – принять роды, предупредить приступ хронического заболевания, а при необходимости даже сделать аппендиктомию. Если же больного нужно госпитализировать, семейный врач вправе участвовать в лечении вместе докторами клиники. Выпуски семейных врачей уже были. Несколько студентов-медиков из Волгограда проходили так называемую резидентуру в Арканзасе, и американские специалисты высоко оценили их работу.

В кабинете Владимира Ивановича, на стене любопытные награды, благодарственные письма, почетные грамоты. Среди них письмо бывшего Президента США Клинтона, в котором он выражает удовлетворение по поводу участия молодых волгоградских врачей в этом проекте. Письмо начинается словами «Я рад...»

Самому Владимиру Ивановичу по делам университета нередко приходится бывать за границей. Хорошее знание английского помогает ему в общении с коллегами. По-немецки же он неплохо читает и переводит.
Жена Владимира Ивановича – его коллега по университету. Как профессионал она тоже выросла в бывшем мединституте, доктор философских наук, специалист по истории и культурологии. Семейный роман Петровых зародился также в стенах института: он был секретарем комитета комсомола, а она его заместителем. Владимир Иванович шутит: «Мы работали вместе и «доработались» до собственной свадьбы». Супруге Владимир Иванович благодарен еще и потому, что она, большой знаток мировой культуры, приобщила его и сына к искусству. Они побывали почти во всех знаменитых музеях мира – Лувре, Дрезденской галерее, Галерее национальной живописи в Барселоне и многих других. Домашняя коллекция Петровых также подобрана со знанием дела и вкусом.

Сам ректор Петров не просто любит искусство, но может профессионально оценить любое произведение. Может быть, поэтому его волнует не только непосредственно уровень подготовки специалистов, выпускаемых Волгоградским медицинским университетом, но и то, какими гражданами окажутся будущие врачи, смогут ли они достойно представлять российскую интеллигенцию в широком смысле этого слова.
Авторитет ректора Волгоградского медуниверситета как ученого и общественного деятеля давно шагнул за пределы вуза. Тому подтверждение – его высокие звания. В возрасте сорока восьми лет В. Петров стал действительным членом Российской академии медицинских наук, членом Президиума РАМН. Не раз предлагали ему работу в столице.

Были и весьма лестные предложения – например, должность вице-президента РАМН. Его отказы воспринимались с удивлением. Сам же он объясняет это очень просто:

– Я часто бываю в Москве, любуюсь ее проспектами, памятниками старины. Но жить там не хочу – не прикипел я к Москве! Своим становлением и ростом как человек, как профессионал я обязан нашему краю и чувствую, что живу именно там, где ощущаю себя комфортно душой и телом. Еще часто задают вопрос, почему я не остался работать за границей. Действительно, таких предложений было немало. Приходится довольно часто выезжать в разные университеты мира с докладами и лекциями. Но проходит неделя, и я начинаю тосковать по России. Я люблю наш многострадальный народ, свою землю. Здесь покоятся мои предки. Мне другой родины не надо!
Петров Владимир Иванович автор более 700 научных работ, в их числе учебники, монографии, книги, по которым учатся студенты и врачи всех регионов России. Основатель и первый заведующий кафедрой клинической фармакологии. Организатор и руководитель НИИ фармакологии в Волгограде. Автор 25 изобретений и патентов. Под его руководством защищено 22 докторские и 97 кандидатских диссертаций. Создатель школы клинической фармакологии. С 2002 году – директор Волгоградского регионального научного центра Российской Академии медицинских наук. 
Владимир Иванович явился инициатором и организатором проведения 1-го Всероссийского съезда фармакологов в Волгограде (1995 год). Он достойно представлял отечественную медицинскую науку на 19 международных симпозиумах и конгрессах, читая лекции в университетах Италии, Франции, США. Председатель правления областной организации Российской медицинской ассоциации. Член учебно-методического объединения при Минздраве России, заместитель председателя Проблемной комиссии по фармакологии обмена веществ Межведомственного Научного Совета РАМН, член Президиума Всероссийского научного общества фармакологов, председатель докторского диссертационного совета по фармакологии, клинической фармакологии, терапии, кардиологии и ревматологии Волгоградского медицинского университета, членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. Главный редактор журнала «Новые лекарства и новости фармакотерапии», член редколлегии Российских научных журналов «Фармакология и клиническая фармакология», «Клиническая фармакология и терапия».
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Владимир Иванович Петров является членом ряда общественных академий: Международной Академии наук высшей школы (с 1993 года), Российского отделения Международной академии наук (Мюнхен, с 1994 года), Российской экологической академии (с 1995 г.), Нью-Йоркской академии наук (с 1995 года). Ректор ВолГМУ – «Отличник здравоохранения» (1978 год), Заслуженный врач РФ (1997 год). В 1996 году Американский биографический институт избрал В. И. Петрова «Человеком года» за большой вклад в науку. В 1997 году – ещё одна награда: «Хрустальный рыцарь» за сохранение и укрепление коллектива вуза в период реформ в высшем образовании.
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За большой вклад в медицинскую науку, создание школы клинических фармакологов, подготовку специалистов для практического здравоохранения России и более чем 60 зарубежных стран, разработку и внедрение в клинику целого ряда новых высокоэффективных отечественных лекарств в 2001 году В. И. Петров награжден Орденом Почета. В декабре 2002 года – Золотая медаль Эрлиха – высокая международная награда, которая вручается Европейским комитетом по наградам деятелям мира в сфере медицины за выдающиеся научные достижения. Среди других наград – орден Золотого Орла, высшая европейская награда в области медицинской науки. В 2005 году В. И.Петров удостоен премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники, в 2006 году награжден орденом «За честь, доблесть, созидание, милосердие». В июне 2006 года Владимиру Ивановичу Петрову присвоено звание «Заслуженный деятель науки РФ». В конце 2009 года проходила необычная акция под названием «Имя Волгограда». Суть её заключалось в том, чтобы выбрать достойных людей, чьи труды и мастерство прославили наш город, привели к его процветанию. По итогам, набрав 1524 голоса, ректор ВолГМУ, академик РАМН Владимир Иванович Петров стал носителем почётного звания «Имя Волгограда» в номинации «Общество».
В 2011 году Владимир Иванович получил памятную медаль «Патриот России» в торжественной обстановке на заседании Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России. 9 июня 2011 года стал лучшим ректором среди медицинских и фармацевтических вузов России 2011 года в номинации «За высокое качество руководства вузом».
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В администрации г. Волгограда состоялась церемония награждения победителей конкурсов по присуждению премий Волгоградской области в сфере науки и техники и государственных научных грантов. Среди обладателей премии – ректор ВолГМУ.

Интервью

137. * «Этой победе я рад, как мальчишка…» : [беседа с ректором ВолГМУ / записалаТ. Давыдова] // Волгогр. правда. – 1997. – 22 апреля. – С. 2.
Об избрании членом-корреспондентом РАМН.

138. * Что дает нам профилактика : [беседа с ректором ВолГМУ] // Мед. газета. – 1998. – 10 июня (№ 46/47). – С. 6.

О работе Волгоградского областного центра медицинской профилактики, которому исполняется 50 лет.

139. * «Врач – это не только белый халат и чистые руки…» : [беседа с ректором ВолГМУ / записала Е. Карагодина] // Первое чтение. – 2002. – 15 июня. – С. 14: фот.

О своей деятельности, о подготовке врачей в академии, о Центре РАМН на базе ВолГМА.

140.  «Мы хотим, несмотря ни на что, готовить классных врачей» : [беседа с ректором ВолГМУ] // Волгогр правда. – 2005. – 15 сентября. – С. 5, 6.

К 70-летнему юбилею медуниверситета, об его успехах и достижениях.

141. Живу для науки и мечтаю о внуке : [беседа с ректором ВолГМУ / записала И. Сидельникова] // Волгогр. газета. – 2006. – 30 июня. – С. 5.

К 55-летнему юбилею ректора, о нем и его работе.

142. Я лепил себя сам : формула успеха по Петрову : [беседа с ректором ВолГМУ / записала Н. Селезнева] // Волгогр. правда. – 2006. – 30 июня. – С. 5.

К 55-летнему юбилею ректора, о нем, науке, работе университета.
143. «Я желаю вам здоровья» : [ответы на вопросы читателей : беседа с ректором ВолГМУ / записала А. Савчишина] // Волгогр. газета. – 2007. – 2 марта. – С. 6.

О качестве лечения, достаточно ли квалифицированы современные врачи и др.
144. Мы учим спасать жизнь : [беседа с ректором ВолГМУ] // Волгогр. правда. – 2007. – 21 апреля. – С. 6 : портр.

О современной деятельности медицинского университета.

145. * «Мы болеем с каждым пациентом и болеем душой за медицину» : [беседа с ректором ВолГМУ / записала Е. Демичева] // Вечерний Волгоград. – 2008. – 14 нояб. – С. 7 : фото.

О себе, медицине и т. д.

146. * Решает ли ЕГЭ проблемы отбора студентов в медицинские вузы? : [беседа с ректором ВолГМУ] // Медицина : целевые программы. – 2009. – № 1. – С.73–79.

147. * Лекарства, которые мы выбираем... : [беседа с ректором ВолГМУ / записали А. Папырин, А. Кузнецов] // Мед. газета. – 2009. – 9 дек. – С. 4–5 : фот. 
О клиническая фармакологии, в т. ч. Волгоградская области.

148. * Жить через «не мог» : доктор Петров – коррупции и философии : [беседа с ректором ВолГМУ / записала А. Степнова] // Деловое Поволжье. – 2009. – 28 дек. – 3 янв. (№ 50). – С. l, 7: фот.

О себе, работе, студентах, медицине и т. д.

149. * 75 лет во имя здоровья : [беседа с ректором ВолГМУ / записала О. Сурагина] // Волгогр. правда. – 2010. – 22 сент. – С. 2 : фот. 
О достижениях ВолГМУ.

150. * «Наша политика – это здоровье пациентов» : [беседа с ректором ВолГМУ] // Вечерний Волгоград. – 2010. – 1 окт. – С. 6: фот.

К 75-летию ВолГМУ: история, рейтинг вуза, деятельность студентов и т. д.
Приложение
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Частная коллекция одного из крупнейших коллекционеров города – ректор ВолГМУ, академик Владимир Петров. В его частном собрании – несколько сотен картин местных художников. На выставке представлены работы 4 волгоградских живописцев: Виктора Лосева, Бориса Осикова, Алексея Прокопенко и Павла Аразова.  Сюжеты у всех картин очень похожи: пейзажи города и разных лет и люди, которые в нем живут.
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� Аббревиатуры: института – ВолГМИ, академии – ВолГМА, университета – ВолГМУ.





PAGE  
16

